挖掘非遗资源 加强传承保护

信宜9个非遗项目入选茂名市级名录

■记者 周燕红 通讯员 高干

本报讯 近日,茂名市人民政府公布了《茂名市第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录》共70项。其中,信宜市有9项非遗项目入选,分别是:信宜榄雕、信宜猛犸牙雕、信宜簸箕炊制作技艺、粽子制作技艺(信宜古粽制作技艺)、信宜蕉芋粉制作技艺、信宜凉粉制作技艺、传统香制作

技艺(信宜沉香制作技艺)、镇隆桂花肠制作技艺、镇隆鱼古制作技艺、镇隆鱼古制作技艺、

信宜挖掘非物质文化遗产资源,再次取得阶段性突破。此次,信宜9个项目入选茂名市级非物质文化遗产代表性项目名录,不仅大幅度拓展了非遗的数量,也体现了近年来,信宜不断挖掘非物质文化遗产资源,全面加强非遗保护、传承、创新和利用取得的

成效。保护好非遗,就是在传承 文化基因,守护民族文化的根和 魂。信宜9个项目涵盖了传统美 术和传统技艺,让人惊喜的是,信 宜簸箕炊制作技艺、粽子制作技 艺(信宜古粽制作技艺)、信宜蕉 芋粉制作技艺、信宜凉粉制作技 艺、镇隆桂花肠制作技艺、镇隆鱼 古制作技艺,这6种技艺名列其 中。这6种制作技艺,是信宜群 众日常生活中的饮食习惯,已经 得到越来越多的游客、食客认证。从另一个层面来看,这些来源生活又反哺生活的传统技艺被列入非遗名录,正是人们生活中彰显的文化认同与文化自信。

非物质文化遗产是中华优秀 传统文化的重要组成部分,是中 华文明绵延传承的生动见证。信 宜在漫长的历史演进中,孕育了 众多而珍贵的非物质文化遗产。 多年来,信宜市高度重视非物质 文化遗产保护工作,坚持依法保护,加大投入力度,强化活态传承,扩大社会传播,在促进非遗无限定空间进景区、非遗与文旅商融合发展等方面积极探索和实践,不断推动非遗融入现代生活。截至目前,信宜有省级非遗项目4项、茂名市级非遗项目18项;省级非遗项目代表性传承人3名、茂名市级非遗项目代表性传承人7名。





当伍仁遇到陈皮,会碰撞出怎样的火花?

茂名日报社全媒体记者 柯诗华

近孩童时,榕树下,中秋夜, 阖家团聚。皓月当空,家人围 坐。品佳酿、话家常、赏圆月,欢 笑满堂。还有那绝不能缺席的 月饼。这便是中秋的记忆。摘 完荔枝,吃过端午粽。作为中秋 市场的主角——月饼,已经开始 展观风采

茂名有着"中国月饼名城"之称,做月饼的历史悠久,而在茂名高州,则要数新垌月饼的名气久。来到新垌,不得不提一个"老招牌"——位于高州市新垌镇东茂坡坡尾村的广东东记饼业有限公司。同是拥有几十年做饼经验的饼厂,东记月饼凭着他们的特色陈皮月饼在月饼界占有一席之地。

扩大厂房、添置新机器、开通线上销售渠道……端午过后,东记饼业的老板邓伟东便开始逐渐忙碌起来。为了做好今年的月饼销售,他不仅在月饼的口味研发上下足了功夫,还不断地在包装和营销上进行创新。

"我们的陈皮月饼广受消费 者的青睐,此前由于我们的产能 不足,一年大概最多只能做十几 万斤饼。今年我们的厂房扩大了,也购入了更多新的机器,希望把产能提升后,能让更多的消费者都能品尝到我们东记的特色月饼。"邓伟东对于今年的月饼销售信心十足。

广东东记饼业有限公司是一家具有30多年历史的月饼厂。一直以来始终把真实材料,新鲜味道与健康食品放在首位。历经三代人传承和不断打磨,既保留了传统制作工艺,又结合自主研发创新,打造健康与养生的月饼。在2017年推出最具特色的陈皮系列月饼(陈皮五仁、陈皮豆沙、陈皮冬翅),具有清香不俗、甘香醇陈、甜而不腻的风味特点,深受广大消费者的认可。

"我家是从我父亲那时候 开始做饼的,从小我便跟在他 身边帮忙。毕业后没多久,就 回来继续学做饼了。要说如何 制作月饼,我不是很拿手,但我 喜欢研究月饼的馅料配方。"邓 伟东告诉记者,有一次朋友送 来了陈皮茶,他在品茶时突发 奇想:陈皮能理气健脾、燥湿化 痰,是否能把陈皮与月饼结合



在一起,打造一款更加健康的月饼口味。

随后,邓伟东便马上前往江门新会,购置了一批陈皮回来做月饼的新研发。第一年,做出来的陈皮月饼非常苦,不成功,于是只能丢掉;第二年,经过多次的调整后,陈皮月饼的口感还是很奇怪,仍然不成功;第三年,邓伟东仍然不放弃,继续尝试,这一次的陈皮月饼与此前大有不同,口感甘甜可口,但还是有点

苦涩味……

尝到了"甜头"的邓伟东备受鼓舞,继续不停地换着方法去尝试。最终,功夫不负有心人,邓伟东研制的清香不俗、甜而不腻的陈皮月饼成了东记饼业的主打产品。当中,陈皮五仁月饼口感丰富的五仁搭配秘制陈皮,做到甘香醇陈,甜而不腻,唇齿留香。陈皮豆沙细腻豆沙点缀浓郁甘香的地道陈皮,巧妙清除甜腻,滋味层层递进。

毫无疑问,过硬的品质、创新研发能力更能让一间企业俘获忠实的消费者。去年,东记饼业再接再厉,推出具有家乡风味特色的黄皮豆沙月饼。黄皮作为新垌的特色水果,东记饼业巧妙地将黄皮和月饼结合起沙,味甘酸香,是东记饼厂的荣誉出品。另外还有东记皮薄馅多的伍仁金腿、口感爽脆的陈皮冬翅也值得品味!

市网协组织开展红色主题活动

■记者 张伍 实习生 李雨桐

本报讯昨日上午,"'e'心永向党,网聚红色力量"主题活动 在市委网信办的指导和市网络 文化协会组织下顺利开展,30余 名网络文化协会会员参与其中, 参观了茂南区山阁镇烧酒村红 色教育基地和茂南区金塘镇的茂名县政府旧址。

活动第一站,会员们来到茂南区山阁镇烧酒村,参观了红色教育基地。讲解员向大家介绍了烧酒村革命老区的由来,并讲解了烧酒村进行抗日武装起义的革命历史。参观红色基地后,

会员们还前往起义旧址碑亭,从 印刻的碑文上感受革命历史的 激荡。第二站,会员们来到位 于茂南区金塘镇的茂名县政府 旧址,跟随讲解员的讲解,参观 了仿真的历史场景,了解了茂 名县政府诞生前后的历史,学 习了英勇的革命先辈们的斗争 精神,再一次加深了对茂名革命历史的学习。

谈及本次活动的目的,市网络文化协会会长吴高俭表示,本次活动主要是为了把网络人士紧紧围绕在党的周围,认清党的初心使命,继续为茂名市政府的工作提供支持。同时,也借助网络

人士的力量,在网络上进行宣传推广,让更多人了解茂名的历史。参与本次活动的茂名资讯网总监朱国清说:"作为一个新媒体人,同时也是一个党员,我觉得今次活动深受鼓舞,我们一定要好好利用我们新媒体的优势,说好茂名故事,弘扬茂名正能量。"

统筹帮扶资源 巩固帮扶成果

珠海市驻高州市大坡镇驻镇帮镇扶村工作队开 展食品抽检合格备份样品捐赠活动





■茂名日报社全媒体记者 车政谋

通讯员易学伟
本报讯自开展帮镇扶村工作以来,珠海市驻高州市大坡镇驻镇工作人,充分利用帮扶资源,倡导节约不浪费,捐赠献爱心,提高帮扶效果。今年3月,工作队驻白马村第一书记易学伟经过深入了解后,提出开展食品抽检合格备份样品集中捐赠活动,帮助脱贫户减少生活支出、增加收入,同时减少食品浪费,实现食品抽检合格格价样品厂

和大坡镇党委政府一致认同。 捐赠活动严格按照省市场监督管理局 食品抽检合格备份样品捐赠流程和要求, 对抽检合格、剩余保质期在6个月以上且具 有使用价值和保存状态良好的样品进行梳理、逐一加贴标识、分类装箱,并且对本次捐赠样品购买了食品安全责任保险,确保食品安全的前提下进行捐赠。

今年5月初,第一批食品抽检合格备份样品从珠海、中山、广州、深圳等地发送到大坡镇帮扶工作队,陆续发放给脱贫户和条件不好的学生家庭。此次活动,共捐赠蜂蜜、食用油、调味品、大米、保健食品、饮料、坚果、薯片、饼干、茶叶等宜常温保存的预包装食品399批次,总价值约3.2万元。

此次捐赠活动,是驻镇帮镇扶村帮扶工作队和珠海市市场监管局积极履行社会责任的一个具体举措,真正践行《反食品浪费法》,有效利用资源再使用价值,是弘扬厉行节俭、反对浪费的中华民族传统美德、共建和谐社会的实事好事,也是助力慈善、体现爱心的一次有益探索,这一助力乡村振兴的惠民举措得到了大坡镇广大群众的交口称赞。

提升农户生产技术水平 促进农产品丰产增收

人保财险茂名市分公司举办三华李测土配 方施肥技术及防灾减损培训活动



■通讯员 余金灿

本报讯 为加快推进信宜市三华李产业高质量发展,充分发挥农业保险的防灾减损作用,7月9日,由人保财险茂名市分公司主办、中国石化销售股份有限公司广东茂名石油分公司、钱排三华李产业协会协办的信宜市三华李测土配方施肥技术及防灾减损培训活动,在信宜市钱排镇双合村举行。活动以提升农户生产技术水平、促进农产品丰产增收为切人点,吸引了不少农业主前来参加。当天参加活动的有从事三华李种植的产业协会会员、新型职业农民、合作社负责人、种植大户等50多人。

本次活动主要通过"课堂讲课"方式,开展测土配方施肥技术要领提升技能培训及农业保险防灾减损技能培训。活动特别邀请了广东茂名农林科技职业学院生物技术系专任教师陈俊进行专业授课。活动过程中,陈俊对测

土配方施肥的背景、基本概念、技术的实施、技术的应用等方面为农户进行了全面系统的讲解;人保财险茂名市分公司农业农村保险部为农户讲授三华李生产防灾减损与农业金融保险等知识,

为农户丰收、实现风险减量保驾护航。 农户们纷纷表示培训内容很实用, 正好能解决他们三华李种植生产中遇 到的施肥管理难题。农户们期待在接 下来的生产中,能充分运用本次培训所 学,针对性补充三华李所需营养元素, 实现各种养分平衡供应,进而提高三华 李果实品质和产量,增加收益。

接下来,人保财险茂名市分公司 将持续丰富防灾减损的风险减量服务 内容。在推进农业保险"保防救赔"一 体化工作中,把防灾减损服务植入到 农业生产过程,不断提高农户生产技 术水平和农业风险管理意识,实现防 灾减损助力增产,进一步服务乡村振 兴,助力"百县千镇万村"工程。 广州华商学院向日葵三下乡支教队走进茂南区红旗街道

以"爱"的教学助力 孩子们健康成长

■记者 杨珮珮

本报讯近日,广州华商学院向日葵三下乡支教队走进茂南区红旗街道,在茂南区河西中心幼儿园开展为期一周的支教活动。活动中,支教队结合红旗街道的实际需求,为孩子们送去精神食粮,引导孩子们在知识的海洋里开阔眼界、培养兴趣、陶冶情操。

支教期间,支教队队员为激发孩子们的学习潜能,精心打造了学前教育趣味课程,如:特色种植课、科学实验课、艺术彩绘课、健康知识课、文化剪纸课与绘本讲述课等。记者了解到,在特色种植课上,孩子们亲手种植向日葵,观察植物生长过程,认识植物生长规律;在文化剪纸课上,支教队队员教孩子们动手剪纸,感悟中华优秀传统文化的魅力与生命力……此外,支教队队员还在课后辅导孩子们做功课,陪伴孩子们参与户外体育比赛等。

值得一提的是,河西中心幼儿园携手支教队于7月7日举办了"篝火晚会,梦想启航"大大班毕业典礼。活动通过"举高高""击鼓传球""花开花落"等多项亲子互动小游戏,丰富幼儿在园生活,培养幼儿合作意识,并倡导家长们在工作之余多给予幼儿陪伴。支教队队员表示,希望用所学本领和知识赋能学前教育,以"爱"的教学助力孩子们健康成长,在幸福童年里留下美好回忆。

被花镇开展宣传教育活动 着力推进"平安袂花" 创建工作

■记者 周燕红 通讯员 吴俊鹏

本报讯 为深人推进茂南区袂花镇平安建设工作,引导群众掌握反邪教、禁毒、反诈、信访及平安建设等法律知识,增强识别、防范电信网络诈骗和抵制邪教侵蚀的意识和能力,近日,袂花镇组织志愿者开展了反邪教、禁毒、反诈、信访及平安建设宣传教育活动。

当日,活动现场约有1000多名群众参与。活动通过悬挂宣传横幅标语、宣传展板、发放宣传单、现场讲解等形式,由志愿者向在场的群众普及反诈、反邪、禁毒、信访工作条例等知识。进一步增强群众的安全防范和法律意识,提高群众识别各类违法犯罪的基本知识和技巧。同时,综治办干部还积极解答群众较为关心的信访问题,详细讲解信访工作条例内容,重点宣讲信访受理范围、信访方式、信访流程以及举例说明信访过程易出现的几种违法上访行为及后果,引导辖区群众树立依法信访、理性合法表达利益诉求的理念。

此次宣传活动有效提高了辖区群众自觉维护社会秩序和自我防范保护意识,使社区居民更加深刻的认识平安建设工作的重要性,同时激发居民为平安建设贡献力量的热情,让平安意识深入人心,为助力推进"平安袂花"创建工作打下良好基础。

^{高州新垌镇} **暑期防溺水课开讲啦!**

■记者 周缅 通讯员 邱嘉顺

本报讯 酷暑来袭,学生溺水事故进人高发期,为进一步加强学生预防溺水安全教育,减少学生在暑假期间发生溺水事故,目前,高州市新垌镇"双百"社工到联合村片区及高联村片区开展"平安暑期,预防溺水"为主题的防溺水安全教育活动,为学生讲解防溺水知识,提升学生的安全意识和自救能力,护航暑期安全。

活动中,"蓝朋友"在课堂上详细讲述了如何预防溺水、在发生溺水事故时如何自救和互救,传授救生圈、救生衣使用方法等知识。强调学生在暑假期间要严格做到"六不要"。

此外,社工还通过现场演示的形式,在河边向学生们讲解了水域的危险性、展示了如何使用救生装备,同时反复提醒学生不要私自下水游泳,遇到他人溺水时要保持冷静,积极主动呼唤周围成年人进行施救,不要盲目下水施救、手拉手施救等。

课后,社工与学生完成了一场手工 DIY活动,让学生把"颜色"涂到预防溺水 宣传袋上,把"预防溺水"知识记到心中,不 断加深学生预防溺水意识和增强自救、互 救技能。

健康知识•"两癌"三级预防知识

十二、如何积极应对潜在的高危病变? 细胞学检查或HPV检测结果出现异常, 应由专业医生结合检查结果和个体情况进行 综合评估,再确定进一步检查或治疗方案。

十三、确诊宫颈癌后怎么办?

一旦确诊宫颈癌,应尽快到正规医疗 机构,由专业人员根据临床分期和患者年龄、生育需求、身体状况、医疗水平等进行 却范化治疗

规范化治疗。 十四、宫颈癌的预后怎么样?

早期的宫颈癌可以完全治愈,即使到了中晚期才发现,亦可以通过积极的治疗,从而达到延长寿命,改善生活质量的目的。